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Kasirga ve hortam
nasil olusur?

Cevrede bircok doga olay meydana gelir. Simsek cakmasi, gok
glrlemesi, GUnes’in her glin dogup batmasi, gece ve giindiizin
art arda siralanisi, kasirga ve hortumun olusmasi gibi.

insanlar ilk caglardan beri gevrelerinde olup bitenleri merak etmis-
ler ve anlamaya calismislardir. insanlarin merak ettiklerini anlama
ve bilmediklerini arastirma istegi bilimin dogmasini saglamistir.

Bilim, sanildiginin aksine sadece ispatlanmis gergeklerden olu-
san bilgi yigini degil, bir arastirma stirecidir. Bilim, sorularla bas-
lar ve bu sorularin cevabini arayan bir dizi sirecle devam eder.

Cevremizdeki olaylarla ilgili “Neden?” ve “Nasil?” sorularina su-
rekli cevap arayan insanlar bu arayisin sonucu olarak bilim ve
bilimsel calisma kavramlari ortaya ¢ikmistir.

Bilim, yapiimakta olan ¢alismalarin konusuna gore fizik, kimya,
biyoloji, tarih, sosyoloji gibi ¢esitli dallara ayrilir.

1. BOLUM

Fizik Evren’deki madde ve enerji ile bunlar arasindaki iligkileri
inceler. Yani fizik, evrendeki nesne, olay ve olgulari inceleyerek
bunlara akilci agiklamalar getirmeye calisan ve ulastigr sonug-
lari kanunlarla ortaya koyan bir bilim daldir.

() Eski Yunancada “do@a” anlamina gelen “physis” teriminden
gelen fizik ayni zamanda doga bilimi olarak da adlandirilir.

W insanlar, 6ncelikle, duyu organlariyla gezegenlerin ve yildiz-
larin nasil hareket ettigi, simsek ve yildirnmin ne oldugu gi-
bi sorular cevaplamaya calismiglardir. Bunun gibi sorularin
cevaplari zamanla teori ve kanunlarin geligtiriimesi ile so-
nuclanmistir. Galileo Galilei ve Isaac Newton’in galismala-
riyla mekanik olugsmustur. 20. yuzyil baslarinda olusan bazi
sorular, mekanik bilgisi ile agiklanamadigi icin “modern fi-
zik” gelismigtir. Modern fizik mikro alem ile ilgili sorulara ¢6-
zUm bulabilmistir. Fizik bilimi, mikro dlem ve makro alemde
cok genis bir calisma alanina sahiptir. Atom alti pargacikla-
rin davraniglarindan Glnes Sistemi’ndeki gezegenlerin ha-
reketlerine, nanoyapilarin ézelliklerinden gunes enerjisine
kadar pek cok konu fizigin calisma alanindadir.

Best Bilgi

Mikro evrene ait bilgileri kapsayan
fizik dalina modern fizik, makro ev-
ren ile ilgili bilgileri kapsayan fizige
ise klasik fizik denmisgtir.

[ Fizik temel olarak dog@a olaylarini konu edinir. Astronomi,
kimya, jeoloji, biyoloji gibi bilim dallari da fizik gibi birer do-
ga bilimidir.

W Fizik hem teorik hem de deneysel calismalari iceren bir bi-
limdir.

(D) Doga bilimlerinin ana kaynagi olan fizik, yagsamimizin hemen
her alani ile ilgili bir bilim dalidir. Ancak fizik bilimindeki bilim-
sel bir bilgi her zaman mutlak dogru olmayabilir. Zamanla ba-
zi bilgiler teknolojik imkanlarla glincellenerek degisiklige ugra-
yabilir.
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Best Bilgi

Fizik tim sorularin cevabi ile ilgilen-
mez. Kisisel tercihler olan, iyi - ko-
tu, guzel - ¢irkin, seving - Gzuntu gi-
bi seyler ile ilgilenmez

Fizik sayesinde gunlik yasamimizi kolaylastiran bir¢cok teknolo-
jik Urtin kullaninz. Akilli cep telefonlari, led ya da plazma TV ler,
teknoloji ile donatiimis otomobiller, nano teknolojik trtnler, la-
zer teknolojisi, bilumum elektrikli ev geregleri, elektronik cihaz-
lar bunlardan birkagi olarak sayilabilir.

Fizigin temel yasalar bilinmeden; bir araba motorunun, cama-
sir makinesinin, buzdolabinin, televizyonun, cep telefonunun ya
da uzay aracinin tasarlanmasi miumkun olamaz.

Tipta kullanilan gérintileme yéntemlerinden réntgen, elektro-
manyetizma ve optik alanlari ile kisaca MR olarak adlandirilan
manyetik rezonans géruntulemede de nukleer fizik alaninin bil-
gilerinden yararlanilarak gelistirilmistir.

Yanimizdan hig
ayirmadigimiz akilli cep
telefonlari ve tabletler

teknolojinin bizlere
sundugu hayatimizi
kolaylastiran cihazlardir.

Akilli cep telefonlari ve
kullandigimiz internet,
fizik yasalarindan
yararlanilarak
gelistirilmistir.

Fizigin Alt Alanlar

Fizik biliminin ilgi alani oldukga genistir. Fizigin ilgi alanina gi-
ren ¢cok gesitli konular bulunmaktadir. Bunlardan bazilari fen bi-
limleri dersinden de hatirlayabileceginiz gibi kuvvet, hareket, isi,
ISk, ses, elektrik, Dlinya ve uzay gibi konular idi.

Gulnimuzde bir bilim insani fizigin bitdn bélumleri ile ilgilen-
mesi ve arastirma yapmasi mimkin degildir. Fizigin alt alanla-
ra ayrilarak incelenmesi daha uygundur. Fizigin alt alanlari ve
bu alanlarin ¢calisma konulari asagida verilmistir.

Fizikteki alt alanlar kesin ve degismez degildir. Zaman icerisinde
bilimsel gelismelere bagli olarak bu alanlara yenileri eklenebilir.

KONU ANLATIMI

Fizik Bilimine Giris
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Mekanik

Mekanik; kuvvet, denge ve hareketi inceler.

Mekanik de kendi icinde ¢ bdlime ayrilir. Bunlar; kinematik,
statik ve dinamiktir.

Statik: Dengedeki cisimlerle ilgilenir.

Dinamik: Kuvvetin cisimlerin hareketine etkisini inceler.
Kinematik: Sadece cisimlerin hareketini inceler. Kuvvet ile ha-
reket iligkisini incelemez.

Gok cisimlerinin hareketi, hava hareketlerinin olusumu, ugakla-
rin ve ugan balonlarin hareketi, basit makinelerin galisma pren-
sipleri, canlilarin ve hareketli cisimlerin hizlari ve bu hizlarin etkisi
ile hangi zamanlarda nerede olacaklari, yapay uydularin Dun-
ya yérungesine yerlestiriimesi gibi bircok olay mekanik alt ala-
ninin kapsamindadir.

insaat ve makine miihendisligi bu alanin bilgilerini kullanan mes-
leklerden sadece iki tanesidir.

Optik

Optik; 1s1Qin davraniglarini inceler.

Golge, aydinlanma, prizma, mercek, ayna, renk ve gérme olay-
lar optik alt alaninin ilgilendigi bazi konulardir.
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ASAMAK

ENERJI DONUSUMLERI

Yatay zeminde belli bir hizla atilan cismin atilma aninda kine-
tik enerjisi vardir. Cisim bir miktar yol alip durdugunda kinetik
enerji sifir olur. Acaba bu enerji ne oldu? Kayip mi oldu? yoksa
baska tur enerjilere mi donustu?

Surtinmenin Mekanik Enerjiye Etkisi

Mekanik enerji bdlimunde net kuvvetin yaptidi is kadar sistemin
enerjisinde degisme oldugunu 6grenmistik. Yani strtinmeden
dolayr mekanik enerji azalir. Strtiinme kuvvetinin yaptigi is ka-
dar enerjinin i1slya dénustagu bilinmektedir.

Yani yukarida verilen drnekte, atilan cismin kinetik enerjisi stirtiin-
meden dolayi isi enerjisine dénusmustar. Hatta hareket halinde
iken ses cikarmis ise, bir kismi da ses enerjisine dénugmustur.

Best Bilgi

Enerji kullanildiginda yok olmaz, bir tir-
den baska tUr enerjiye dénusir. Yani
enerji bigim degistirir.

Enerjinin bir sistemden bagska bir sisteme aktariimasina
enerji aktarimi adi verilir.

Enerjinin bir tirden baska bir tire dénlismesine enerji d6-
nusimu denir.

Enerji Doniisim Ornekleri

Topun Enerji DOnugumu

Yukari dogru atilan bir top, hareke-

Exk=0 Ep = max
tine ters yénde uygulanan yer ¢eki-
mi kuvvetinin etkisi ile yavaslar. Top
yukar ciktikca kinetik enerjisi aza- Ey azaliyor
Iir. Topun yerden yuUksekligi arttigi Ep artlior.
icin yere gbre potansiyel enerijisi ar- | |
tar. Tam tepe noktasinda kinetik Ekvartlyor
enerji sifir oldugu anda, potansiyel - Epazaliyor

enerji de maksimum olmustur.

[

&
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Top tekrar asadi dogru inerken potansiyel enerjisi azalirken ki-
netik enerjisi artar. Eger hava sirtinmesi 6nemsiz ise, enerji do-
nlstmu kinetik ile potansiyel enerji arasinda olur ve top atildigi
noktaya yine ayni kinetik eneriji ile doner.

Eger hava surtinmesi 6nemsiz degilse, top atildigi noktaya atil-
digr andaki kinetik enerjiden daha kiguk bir kinetik enerji ile do-
ner. GUnkU topun hareketi sirasinda enerjinin bir kismi strttn-
meden dolayi 1si enerjisine déntismustur.

RUzgéar Santralindeki Enerji Donisimu

Ruzgar santralinde, rlizgarin kinetik enerjisi pervanelere aktarilir ve
pervaneler de kazandiklari kinetik enerji ile déner. Buradaki eneriji
dénlsUmU pervanelerin hareketi sayesinde gerceklesir. Rlizgarsiz bir
havada enerji aktarimi olmayacagindan pervaneler hareketsiz kalir.

Pervanedeki bu kinetik enerji, uygun duzenek yardimiyla elektrik
enerjisine dénusturulur. Elektrik enerjisi evlere kadar getirilir ve fark-
I cihazlarda farkli amaclar icin kullanilir.

Ornegin, elektrik enerjisi (it ve firnda 1si enerjisine déniisiirken,
lambada i1sik ve Isi enerijisi, sa¢ kurutma makinesinde mekanik, 1si
ve ses enerjisine, radyoda ses enerjisine donusur.

. J ol
2V Ismenedm»

Elektrik enerjisi lambada 1si ve isik enerjisine donusar.

Elektrik ene nwm"}

B
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Enerjinin Korunumu, Enerji DoénUstimleri ve Verim

Kimyasal emill'} IsI eerjii|||||}

Termik Santralindeki
Enerji D6nusumuU

Buhar hatti Tiirbin

Kinetik e

Elekirik eneM}

Jenerator

Termik santrallerinde elektrik enerjisi jeneratdrlerde Uretilir. Jeneratorlerin elektrik Gretmesi icin hareket enerjisi gerekir. Bu hareket
enerjisi yakitlarin yanmasiyla aciga ¢ikan isi enerjisinden elde edilir. Hidroelektrik santralinde bu enerji sudan saglanir.

Yukaridaki termik santralinde kimyasal enerjiye sahip kdmurin yanmasi ile 1s1 enerjisi dénuserek sonugta elektrik enerjisi elde edilir.

Yaydaki Mekanik Enerjinin Dondsimu

m kdatleli bir cisim yatay surtinmesi 6nemsiz bir dizlemde v, hi-
ziyla kayarak yaya dogru ilerlemektedir.

1. Sekilde, mekanik enerji tamamen kinetik enerjiye esittir.

D '

1.

2. Sekilde, mekanik enerji cismin kinetik enerjisi ile yayin potan-
siyel enerjisinin toplamina egittir.

v=20

3. :

<~
Xm

3. Sekilde, cismin mekanik enerjisinin tamami yaydaki potansi-
yel enerjiye dénusmustar.

Buna gore sUrtlinme olmadidi igin mekanik enerji her nokta-
da sabittir.

KONU ANLATIMI

ENERJININ KORUNUMU

Eneriji bir bicimden bagka bir bicime dénusebilir ya da enerji aktarimi
olabilir. Fakat toplam enerji her zaman sabit kalir. Buna gére en bu-
yuk sistem olan evrendeki toplam enerji miktari sabittir ve degismez.

Surtinmelerin dnemsiz oldugu yalitiimis bir sistemde mekanik
enerji (kinetik + potansiyel) korunur. Bu durumda enerji dénu-
sUmu bu iki tdr enerji arasinda gerceklesir.

Enek = E¢ + E, = sabit
Surtuinme var ise, mekanik enerjinin bir kismi i1s1 enerjisine do6-
nusecegi icin, mekanik enerji azalir. Fakat toplam enerji dai-

ma sabittir.

Emex = Ex + E, + E;, = sabit
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VERIM

Acaba bir cihaza verilen enerjinin tamami cihaz tzerinde ise dé-
nisur ma? Yani verdigimiz enerji kadar cihazdan is alabilirmi-
yiz? Pratikte bu mdmkin degildir.

Bir isin yapilmasi sirasinda harcanan enerjinin bir kismi surtin-
me ya da baska nedenlerden dolayi Isi, 1Sk veya ses gibi bas-
ka tur enerjilere dénlsir. Bu yluzden harcanan enerji ile yapi-
lan is birbirine esit olmaz.

Harcanan ener;ji ile bu enerjinin harcanmasi sirasinda yapilan
isin birbirinden farkli olmasi durumu verim ya da verimlilik kav-
rami ile ifade edilir. Verim,

. Yapilan is
Verim= ————
Harcanan eneriji
. Yararh enerji
Verim =

Harcanan enerji

bagintisi ile hesaplanir.

Best Bilgi

Sistemlerde kullanilan enerjinin ise do-
ndsen kismina yararh enerji denir. Ve-
rim, makinenin ya da sistemin ise yarar-
lliginin bir élgtsudr.

() Makinelerin Grettigi yararli enerji, harcadii enerjiye ne ka-
dar yakin olursa sistem o kadar verimlidir denir.

W@ Verim, bir oran olarak tanimlandidi igin daima % olarak be-
lirtilir.

() Verim, daima 1’den kiguktir

W Verim ifadesinin birimi yoktur.

() Gergekte hig bir makinenin ve-
rimi % 100 olamaz.

W Ancak ideal olarak kabul edilen
makinelerin verimi % 100 alinir.

() Buzdolabi, gamasir makinesi gi-
bi beyaz esyalar verimlilik acisin-
dan A, B, C ... seklinde siniflan-
dinimistir.

W En verimli makineler A sinifinda-
ki makinelerdir.

3. BOLUM

Isik enerjisi
20J

ISI enerjisi
95J

IsI enerjisi Isik enerjisi
80J 5J

y

Evlerimizde kullandigimiz akkor flamanl ampullerin verimi % 5
gibi cok disuktir. Yani, aydinlanmak igin tikettigimiz enerjinin
% 95 gibi buyUk bir kismi kullanamadigimiz amag digi olarak isi-
ya dénusmektedir.

Tasarruflu ampullerde verim % 20 dir. Yani, tasarruflu ampuller-
de % 80 oraninda enerji Istya dénusur. Ayni gucteki akkor lam-
baya gore dort kat daha fazla 1sik vermektedir.

Enerji Verimliligi Onemlidir
Enerji verimliligi, ayni isi gergeklestirmek icin daha az eneriji har-
camak demektir. Enerjinin daha verimli kullanimi, ev sahiplerinin,

okullarin, devlet dairelerinin, is ve endustriyel cevrelerin enerji
kaynaklarina daha az para 6demesi demektir.

Eviniz ya da is yeriniz icin ve diger binalar icin enerji verimliligi
binanin isinma, serinleme ve aydinlanmasi i¢in daha az enerji-
nin kullanilmasi demektir. Enerji koruyucu cihazlarin satin alin-
masi da enerji verimliligini artirir.

Gunlik Enerji ihtiyacimiz ve Besinler

Yasamimizi devam ettirebilmek igin viicudumuzun enerjiye ih-
tiyaci vardir. Yarime, kosma, yuzme, oyun oynama, is yapma
gibi aktiviteler ve nefes alip verme, organlarin calismasi, vicut
1sisinin korunmasi gibi yagsamsal faaliyetlerin gerceklesebilmesi
icin enerji gerekir. Blttin canlilarin uyurken bile enerjiye ihtiyac-
lari vardir. Canlilar gerekli olan bu enerjiyi besinlerden karsilar.

GuUnluk ihtiyactan daha fazla eneriji iceren besinlerin alinmasi
asir kiloya, ihtiyactan az miktarda enerji iceren besinlerin alin-
masi ise kilo kaybina neden olur. Alinan enerji miktarinin harca-
nan enerji miktarina esit olmasi durumu enerji dengesi olarak
tanimlanir. Vicutta enerji dengesinin saglanmasi yeterli ve den-
geli beslenme ile mimkun olabilir.

Buyume, gelisme ve glinlik enerji ihtiyacinin karsilanmasi igin
gerekli olan besinler; proteinler, karbonhidratlar ve yaglardir.

FiZIK
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Ornek - 1 >

K, L ve M cubuklar birbirlerine perginlenerek sekildeki cisim el-
de edilmistir.

K
e

L M

K, L, M cubuklarinin boyca uzama kat sayilari arasindaki ilig-
ki Ay < Ag < A_olduguna gére, sicakhd artirilan cismin son
goriniimi asagidakilerden hangisi gibi olur?

C62ﬁm>

Cismin sicakh@i artinldiginda L cubugdu, K cubugundan; K gu-
bugu da M gubugundan daha fazla uzar. Bu durumda birbir-
lerine percinli olan gubuklarin son gérinimu A seceneginde
verildigi gibi olur.

Cevap A

&)

4. BASAMAK

Ornek - 2 >

Yari gaplar verilen i¢i dolu K,L, M kurelerinin sicakliklari esit ar-

tinliyor.
K
L
‘ . M

Hacimlerindeki artig miktan esit olduguna gére, kiirelerin
yapildigi maddelerin boyca genlesme katsayilari A, A, Ay,
arasindaki iliski nedir?

A) b =N =y

B) A < Ay <A C) A < g <Ay

D) My <A < Ag E) A < A <Ay

Cézﬁm>

ilk hacmi en kiiglik oldugu halde hacmindeki artis digerleri ile
esit olan M kuresinin genlesme katsayisi en buyuktur.

ilk hacmi en blyiik oldugu halde hacmindeki artis digerleri ile
esit olan K kdresinin genlesme katsayisi en kacuktuar.

Buna gore, kirelerin yapildiklari maddelerin genlesme katsa-
yilari arasindaki iligki A, <X <, dir.

Cevap E

FiZIK
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Ornek - 3 >

2r yaricapli levhadan r yaricapli levha cikarilarak K ve L cisim-
leri elde ediliyor.

Buna gore;

I. Cisimlerin sicakliklari esit artirilirsa, K cismindeki delik ve L
cisminin yaricapi esit olur.

Il. Cisimlere esit isi verildiginde, L cismi K'deki eski yerinden
gecemez.

Ill. Cisimlerin sicakliklari esit azaltilirsa, L cismi K’deki bosluk-
tan gecebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II

E) I, llvelll

O lvell
D) I ve lll

Cézﬁm>

Bir levhanin sicaklidi artirldiginda, levhadaki kesik bdlge, san-
ki bosluk yokmus ve o boélgede madde varmis gibi genlesir.
Bu nedenle, bosluk ve oradan kesilen parcanin genlesmesi
esittir. | yargisi dogrudur.

K cisminin kutlesi L'ninkinden fazladir. Bu nedenle cisimlere
esit 1s1 verildiginde L’nin sicaklik degisimi ve dolayisi ile gen-
lesme miktari daha fazla olur ve K'deki bosluktan gecemez.
Il yargisi dogrudur.

Sicakliklar esit azaltildiginda, L cisminin ve K’deki boslugun
buzilme miktari esit olur ve L cismi bosluktan gecebilir. 1i|
yargisi dogrudur.

Cevap E

KONU ANLATIMI

Genlesme

Ornek - 4 >

Dusey kesitleri ve taban alanlan sekildeki gibi olan X, Y, Z kap-
lari ayni yikseklige kadar ayni cins sivi ile doludur.

28 S S
X Y z
25 25 S

Sivilarin sicakliklari esit miktar artirilirsa sivilarin hy, hy, h,
yukselme miktarlari arasindaki iliski ne olur?

A hy =hy =h,
D) hy = h, < hy,

B) hy = hy <h, C) hy <hy=h,
E) hy <hy <h,

C62ﬁm>

Swvilar hacimce genlesir. Ug kaptaki sivilar ayni cins oldugun-
dan genlesme katsayilari ayni, sicaklik degisimi de esit oldu-
gundan, sivilarin ilk hacmi ve yikseldikleri kismin kesit alani
yukselme miktarini belirleyen niceliklerdir.

Xve'Y kabindaki sivi hacimleri 2V dersek Z kabindaki sivi hac-
mi V kadar olur. Buna gére, X ve Y kabindaki sivilarin hacim-
deki artis 2AV kadar olursa, Z kabindaki sivinin hacmindeki
artis AV kadar olur.

X kabinda genlesen sivi 2S kesit alanh kisimda h kadar yUk-
selirse, Y kabinda S kesit alanl kisimda 2h kadar ytikselir. Oy-
leyse hy ve hy arasindaki iligki hy > hy dir

Z kabinda yukselen sivi hacmi X kabinda yutkselenin yarisi,
fakat, kesit alani da yarisi kadar oldugundan-esit miktar yik-
selir. Yani hy = h, olur. Buna gére, genlesme sonucunda kap-
lardaki sivi yikseklikleri arasinda hy = h, < hy, iligkisi vardir.

CevapD
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))) Bosluk Doldurma p >

Elektronun yukine
denir.

................................. maddede pozitif ve
negatif elektrik yuklerinin miktar esittir.

Cisimleri birbirine slrterek elektriklen-

YUkl bir maddenin toprakla temas etti-
ginde notr hale gegmesine
denir.

Cisimlerin elektrikle yUkli olup olmadig-
ni belirlemek icin kullanilan araclara
denir.

YUkIG cisimler arasindaki elektriksel kuv-
vete kuvveti denir.

))) Dogruv/ Yanhs X p>

Elektronun yuku
olarak tanimlanir.

yuk, protonun yuku “+” yik

Notr maddede elektrik yiku bulunmaz.

Surtinme ile elektriklenen iki cisim esit miktar-
da elektrik yuku ile yuklenir.

iki cisim dokunma ile elektriklenme sonucun-
da notr olabilir.

Dokunmai ile elektriklenen iki cisim zit cins elek-
trik yuku ile yuklenir.

6 Notr bir elektroskobun yapraklari agik olamaz.

YUkIG iki cisim arasindaki Coulomb kuvveti, ylik
miktarlari ile dogru, yUkler arasindaki uzakhgin
karesiyle ters orantilidir.

Yalniz pozitif yklerin cevresinde elektrik alan
‘ olusur.

FiZIK



Elektrostatik

000000000 OCOOOSDS

))) Tanilayici Dallanmis Adag p >

Asagida birbiriyle baglantili, dogru/yanlis tipinde ifadeler iceren “Tanilayici Dallanmis Agac” tekniginde bilgiler verilmistir. ilk
ifadeden baslayarak, her dogru veya yanlis cevabina gére cikislardan sadece birini isaretleyiniz.

Q

Coulomb kuvvetinin birimi
amperdir.

Pozitif yUklu bir cisim top-
raklandiginda cisme top-
raktan elektron gelir.

Elektrik alan vektérel bir bu-
yukluktar.
Pozitif yUklu bir cisim proton vere-

© O

rek nétr hale gelir.

Elektrik yukli bir cisim notr
bir cismi gekebilir.

Elektrik yuklt cisimlerin
birbirlerine uyguladiklar
Coulomb kuvvetleri daima

esit buyuklUktedir. Ayni cins elektrik ylki ka-
zanan yUklu elektroskobun
yapraklari kapanir.

COEOEOE®

Q

))) islem Uygulama p >

Asagidaki elektroskoplara, yakinlarindaki yiikli cisimler dokundurulup ¢ekildikten sonra, elektroskoplarin yiik isaretlerini alt-
larina yaziniz.

KONU ANLATIMI @
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KONU DEGERLENDIRME TESTI - 2

1.

2.

Glgcleri ve ¢caligma stireleri verilmis asagidaki ev gereg-
lerinden hangisinin tiikettigi enerji en fazladir?

B)

Giicti : 2400 watt
Galigma siiresi : 1 saat

Gcii : 20 watt
Galigma siiresi : 20 saat

Gcii : 1800 watt
Galigma siiresi : 0,5 saat

Gcii : 2000 watt
Galigma siiresi : 1,5 saat

- Iy

Giict : 800 watt
Galigma siiresi : 2,5 saat

Gucu 100 watt olan bir lamba glinde 8 saat ¢aligiyor.

Buna gére, lambanin aylik harcadigi enerji kag kWh’tir?
(1 ay 30 glin alinacak)

D) 48 E) 2400

®

3. BASAMAK

Metin’in, kuyudan 1 kg suyu ¢ikarmasi icin suya 75 J po-
tansiyel enerji kazandirmasi gerekiyor. Metin, kuyudan 30
s de 20 kg su ¢ekiyor.

Kova sabit hizla ¢ekildigine gore, Metin’in giicu kag
watt'tir? (g = 10 m/s?)

D) 100 E) 150

Sdrttinmesiz yatay duzlemdeki cisimlere, iscilerin uygula-
diklan yatay kuvvetler, cisimlerin yatay duzlemdeki yer de-
gistirme miktarlari ve sireler tabloda verilmistir.

Kuwvet (N) | Yer degistirme (m) | Stire (saniye)
K 4 2 4

L 6 4 8
M 10 1 5
N 15 2 3
? 8 6 4

Buna gore, hangi is¢i en guicliidiir?

A) K B) L oM



1. BOLUM

Is, Enerji ve GUC¢

Halteri kaldirmak

‘. s e
Sirikla atlamak

Dagdan kayakla inmek

Yukarida verilenlerden hangilerinde yer ¢cekimine ka-
sl is yapiimistir?

A lvell B) 1 ve llI C) lllve IV

D) I, Il ve IV E) LI, lllve IV

6. K, Lve M motorlarinin harcadidi enerjinin zamana gére de-
gisim grafigi sekildeki gibidir.

Enerji (kJ)
K L
12
8 7 M
4 ///
Zaman (s)
0" 4 s

Motorlarin glicleri P, P, ve P, olduguna gére, bunlar
arasindaki iliski asagidakilerden hangisinde dogru ola-
rak verilmistir?

A) P >P >Py,
C) Py>Py>P_

B) Py > P > Py
D) P . > Py >Py
E) P =P _> Py,

KONU ANLATIMI

7.

Motor gtict 100 hp (beygir glict) olan bir otomobil gtict-
nd tam kullanarak yarim saat seyahat ediyor.

Buna gore, bu siirede kag kilojoule enerji harcar?
(1 hp =746 W)
A)300 B)746 C) 1492

D) 134280 E) 268 480

Bir elektrikli K motoru sandigi 2h yikseklige 8t strede ¢I-
kariyor. Ayni sandigi L motoru 5h yikseklige 10t strede ¢i-
kariyor.

K motorunun giicii P olduguna gore L motorunun gi-
cii kac P’dir? (g = 10 m/s?)

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E) 5

Arif, Halil ve Erkan’in kutleleri sirasiyla 45 kg, 60 kg ve 75
kg dir. YUksekligi 20 cm olan merdivenlerden esit strede,
Arif 250 basamak, Halil 200 basamak, Erkan ise 150 basa-
mak c¢ikiyor.

Arif, Halil ve Erkan’in glicleri sirasiyla P,, P, P oldu-
dguna gére, bunlar arasindaki iliski asagidakilerden han-
gisinde dogru olarak verilmistir?
A) Py >Py>Pc
C) Py =Pz > P,



1.

Yalitkan ayaklar Gzerindeki K ve L iletken kureleri pozitif
elektrik yakladar. Kareler, Uzerinde acik bir anahtar olan
iletken tel ile birbirine baglanmistir.

Yalitkan

Buna godre anahtar kapatildiginda,

I.  K'den L'ye elektron gecisi olur.
Il. Herhangi bir elektron hareketi gerceklesmez.
Ill. L'den K'ye elektron gegisi olur.

durumlarindan hangileri gerceklesebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill

D) lve lll E) I, 1lvelll

Bir elektroskop topuzundan topraklandiktan sonra (+) yuk-
10 X cismi topuza yaklagtiriliyor.

Bu durumdayken elektroskobun yiik dagilimi,

I, Il ve lll ile verilenlerden hangileri gibi olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lyadall E)lyadallyadall

e

Zit elektrik yaku ile yuklt 6zdes X ve Y elektroskoplarinin
topuzlari, iletken bir kablo ve acik K anahtari ile sekildeki
gibi birlestirilmistir.

X K Y
e

Buna gére; K anahtari kapatildiktan sonra olabilecek
degisikliklerle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi ke-
sinlikle yanhstir?

A) X ve'Y elektroskoplari ayni cins yukle yuklenir.

B) XveY elektroskoplarinin yapraklari kapanir.

C) X elektroskobunun vyapraklari kapanip acilirsa,
Y elektroskobunun yapraklarinin acikigr degismez.

D) Y elektroskobunun yapraklarinin acikhgi azalirsa,
X elektroskobundan Y elektroskobuna yuk gegisi ol-
mustur.

E) Xelektroskobunun yapraklarinin acikigi baslangictaki-

ne esit olursa, Y elektroskobunun yapraklarinin agikhg
azalir.

(+) yUklU iletken X kuresi, notr iletken Y kuresi ile asagi-
daki gibi ayri ayri etkilesime giriyor.

+ + +

+ + +

I v
Buna gére, X ile Y’nin etkilesiminde yiik dagihmlari I, 11,
Ill ve IV’te verilenlerden hangileri gibi olamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve IV

C) Yalniz IV
E) Il ve IV

FiZIK



5. BASAMAK
ononoOn®

5. XveYY iletken kurelerinin yUkleri ve aralarindaki uzakliklar
degistirilerek asagidaki |, Il ve lll durumlari olusturulmustur.

X Y X Y
= d Qq &l = d Oq
i -

o
1$ 2d k)q
X y

Kiirelerin birbirlerine uyguladigi coulomb kuvvetlerinin
biyiklikleri I'de F,, I'de F, ve lil'te F; olduguna gére,
bunlar arasindaki iligkiye ait siitun grafigi asagidakiler-
den hangisi gibi olabilir?

A)

B) C)

Kuvvet Kuvvet

Kuvvet

[]

0K R R 0K R R O K R R

D) Kuvvni E) Kuvvi

[]

0K R R 0K R R

6. Elektrik yUklu K, L ve M kurecikleri, yalitkan ve surtinmesi
Onemsiz zemine sekildeki gibi yerlestirilerek serbest bira-
kildiginda hareketsiz kaliyor.

K L M

9 C Q.

yalitkan zemin

K ile L arasindaki uzaklik, L ile M arasindaki uzakhga
esit olduguna gore;

I. Kile M’'nin elektrik yukleri ayni isaretlidir.
Il. Mile L'nin elektrik yUkleri zit isaretlidir.
. K’nin yak miktari L’'nin yak miktarinin 4 katidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I, llvelll

O lvell
D) Il ve lll

KONU ANLATIMI

@

Bir 6grenci, yatay ve yalitkan zemine sekildeki gibi yerles-
tirdigi elektrik yuka +2q olan noktasal cismin O noktasin-
daki elektrik alan vektorunu (E) dogru olarak sekildeki gi-
bi gizmistir.

+2q§

O
hd

my
|
N
o

\ 4
.

Buna goére, ayni zemine sekildeki gibi yerlestirilmis ve
ylikii —4q olan noktasal cismin O noktasindaki elektrik
alan vektoru asagidakilerden hangisi gibi gizildiginde
dogru olur? (Bdlmeler esit aralikhdir.)

A) B)

(e}
4
o

A

Ozdes yaylara asili, esit kiitleli X, Y ve Z iletken kireleri-
nin yukleri sirasiyla +q, —q ve +2q’dur. X, Y ve Z'den esit
uzakliga+q yUklU, 6zdes K, L ve M kureleri sekildeki gibi
yerlestirildiginde X ile K arasindaki uzaklik dy, Y ile L ara-
sindaki uzaklik dy, Z ile M arasindaki uzaklik d, oluyor.

X +q Z +2q
Idx q;
K M
+q +q

Buna gébre, dy, dy ve d, arasindaki iligki agagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) dy > dy >d,
C)d; > dy >dy

B)dy =dy=d,
D)dy > dy > d,
E) d, > d, > dy





